

# VILÁGOS SÁG

II. ÉVFOLYAM

MINDENT A GYŐZELEMÉRT!

104. SZÁM

## Megérkeztek az első küldöttségek a Magyar Népi Szövetség országos kongresszusára

Vasárnap délután megkoszorúzzák Józsa Béla és Nagy József sírját

KOLOZSVAR, május 4. Alig zajlottak le a májuselseji ünnepek s Erdély fővárosa máris új közéleti eseményre készül. A Magyar Népi Szövetség országos kongresszusa nyílik meg hétfőn s az első kiküldöttek a Bánságból és Szatmár megyéből máris megérkeztek. Itt van már az eddig Brassóban székelő országos központi végrehajtóbizottság is, az élen Kurkó Gyárfás elnökkel. A kolozsvári és kolozsmegyei demokráta magyarság nagy előkészületeket tesz a Románia minden részéből érkező vendégek fogadtatására s a kongresszus méltó keretek közt való megtartására.

A központi végrehajtóbizottság részéről Bányai László és Csákány Béla dr. pénteken délután részletesen tájékoztatták a helyi rendezőseget a kongresszus munkatervéről. Az előkészítő értekezlet pontosan összeállította az egy hétig tartó országos kongresszus műsorát. Eszerint vasárnap reggel 8 órakor a farkasutcai székházban a központi intézőbizottság tart ülést a megyei titkárok bevonásával, s ugyanitt megkezdődik a működését az igazoló bizottság is.

Vasárnap délelőtt 10 órakor Kós Károly az Erdélyi Nemzeti Múzeum épületében megnyitja a kongresszus alkalmából rendezett mezőgazdasági történelmi kiállítást, déli 12 órakor pedig az Egyetemi Könyvtár épületében nyílik meg az ugyancsak a kongresszus alkalmából szervezett kép-, könyv- és levéltári kiállítás az európai szabadságharcokról. Itt László Gyula egyetemi tanár tart megnyitó beszédet. Délután 3 órakor a székházból a házonjáró temetőbe vonulnak fel a kongresszus résztvevői, hogy az ország magyar

népe nevében megkoszorúzzák Józsa Béla és Nagy József antifasiszta vértanúk sírját.

A kongresszust ünnepélyesen hétfőn reggel 8 órakor nyitják meg a Diákház nagytermében, a nagyközönség jelenlétében. Még aznap délelőtt megkezdődnek a kiküldöttek tanácskozásai is. Szerdán az erdélyi magyar írók nagyszabású irodalmi estét rendeznek. Csütörtökön meghívott vendégek jelenlétében a gazdasági, jogügyi és közigazgatási kérdések, pénteken a közművelődési, iskolai és egyházi ügyek megvitatása kerül sorra. Este a Magyar Színház ünnepi MórícZ Zsigmond-előadást rendez a kongresszusi tagok tiszteletére.

A kongresszus zárógyűlésére s az új országos vezetőség megválasztására, szombaton kerül sor. s vasárnap, május 13-án délelőtt négyülésre vonul fel Kolozsvár és Kolozsmegye magyar népe, hogy nyilvánosan hitet tegyen a Magyar Népi Szövetség demokratikus célkitűzései mellett. A négyülés résztvevői ez alkalommal megkoszorúzzák Petőfi lakóházát s felvonulnak a Malinovszki-térre, ahol az Erdély szabadságáért elesett szovjetkatonák emlékműveit koszorúzzák meg.

A kongresszus programját és célkitűzéseit pénteken este Balogh Edgár ismertette a Magyar Népi Szövetség helyi szervezői s a kolozsvári magyar intézmények vezetői előtt.

## A hollandiai, dániai és nyugatnémetországi hitlerista hadseregek megadták magukat

Koppenhága, Rotterdam és Hága felszabadult

Dönitz tengernagy Norvégiába menekült

Meddig tarthat még? Meddig akadnak még felőrült hitleristák, akik még mindig nem látják be, hogy teljesen hiábavaló az ellenállás? Valószínűnek látszik, hogy már csak egy-két napról, de az is lehet, hogy csak pár óráról van szó. A német katasztrófa beteljesedett. Dönitz már valahol Norvégiában bujkál. Hitler utóda, aki a német nép vezérének nevezi magát, távol Németországtól uszít ellenállásra.

Eközben a német összeomlás képe mind jobban kibontakozik. A „Vörös Csillag” című szovjet lap haditudósítói drámai képet festenek a német főváros pusztulásáról. A Friedrichstrassen — mondja a tudósítás — még gyalog is egyszerűen lehetetlen közelkedni. A földalatti vasút beomlott s az utca burkolata belezuhan az üregbe. Az Unter den Linden is romokban hever. A Tiergarten lángokban áll. A hatalmas farióriások ropogva lángolnak és tövestől dőlnek ki. Hatalmas lánggal ég az új birodalmi kancellária épülete és a légügyi minisztérium is.

A városban rengeteg a német menekült, a külföldi rabszolgamunkás és német katona. A szovjet hadsereg osztagai megkezdtek a város utcáinak rendbehozatalát s erre a munkára kirendelték a berlinieket is. Több nagy élelmiszerközpontot állítottak fel s német hadifoglyok százait vezényelték a pékműhelyekbe.

A világsajtó és a diplomáciai körök élénken foglalkoznak Berlin elesével, amely a Vörös Hadsereg dicsőséges győzelmeinek a sorozatához fűződik, mint a legkimagaslóbb fegyvertény.

Davis moszkvai nagykövete arról az eseményről így nyilatkozott:

— Ha nem lett volna a Vörös Hadsereg, akkor ma már minden szabadság-szerető nemzet sorsa meg volna pecsételve.

A Szovjetunió népei, amelyek pedig olyan lehrhatatlannal sokat szenvedtek a hitlerista megszállás alatt, nem kívánják a nép pusztulását. Berlinben, a Vörös Hadsereg kiadásában megjelent a „Pravda” németnyelvű kiadása, „Die Wahrheit” címen. A lap első számában írt vezércikk leszögezi, hogy a Szovjetunióknak nincsen szándékában rabszolgaságban tartani a németeket.

A keletről és nyugatról támadó szövetséges hadseregek kezét nyújtják Németország szívében. Thomas Lyttle, a brit rádió tudósítója részleteket közöl az angol és a szovjet csapatok találkozásáról az Elba völgyéből. A tudósító elmondja, hogy a nagy találkozás a kis Weissmar városánál történt, néhány kilométerre a baltitengeri Rosstocktól. A szovjet katonák kis faszorompót állítottak keresztbe az uton és e körül zajlott le a feledhetetlen találko-

zás a két nagy hadsereg tagjai között. Az angol ejtőernyős tisztek és katonák lelkesen fogták kezét a vidáman mosolygó, barátságos szovjet bajtársakkal. Közben sűrűn kattogtak a fényképezőgépek s megörökítették a hadtörténelem nagy mozzanatát: két haderő találkozását Németország szívében. Ez a kép egyszersmind a hitleri Harmadik Birodalom végét is jelentette...

A londoni rádió tudósítója beszámol a Zsukov tábornagy és Hodges tábor-

nok között az Elbánál történt találkozóról is. A két hadvezér találkozása ünnepélyes körülmények között ment végbe. A katonák az Elbán átvezető hidat ünnepélyesen feldíszítették szovjet, angol és amerikai zászlókkal. A hid fölé táblát szegeztek ezzel a felirattal: Éljen a szovjet-angol-amerikai barátság! Hodges több magasrangú amerikai tiszt kíséretében átment a hidon s több órán át tartózkodott Zsukov tábornagy főhadiszállásán.

## A Vörös Hadsereg megtöri a csehszlovákiai és ausztriai ellenállást

Elfogták Berlin rendőrfőnökét

MOSZKVA, május 5. (Rádió.) A szovjet tudósító iroda május 4-i hadijelentése közli, hogy a II. fehérorosz arcvonal csapatai tovább nyomultak előre Wittenberg térségében s az elmúlt napon 22.000 hadifoglyot ejtettek és 240 repülőgépet zsákmányoltak. Az I. fehérorosz arcvonal csapatai Brandenburgtól délre nyomulnak előre s az elmúlt napon 23.700 hadifoglyot ejtettek és 57 repülőgépet zsákmányoltak. Berlinben a szovjet csapatok számos tábornokot, köztük Berlin rendőrfőparancsnokát, fogták el.

A IV. ukrainai arcvonal csapatai a Nyugati-Kárpátokban nyomulnak előre, míg a II. ukrainai arcvonal kötelékei Brüntól nyugatra folytatják támadásaikat. Mindkét arcvonal csapatai számos helységet foglaltak el.

## Berchtesgaden, Innsbruck és Salzburg kapituláltak

LONDON, május 5. (Rádió.) Az expedíciós hadsereg főhadiszállásáról jelentik, hogy a dániai, hollandiai és északnémetországi hadseregek megadták magukat a 21. szövetséges hadsereg vezető parancsnokságának. A megadás május 5-én reggel nyolc órakor kép életbe. A megadás a Montgomery tábornagy arcvonalának nyugati szárnyára vonatkozik, miután a keleti szárnyon teljesen szétverték minden ellenállást és az elmúlt napon több mint félmillió hadifoglyot ejtve, felvették az érintkezést a szovjet csapatokkal.

A német kapituláció vonatkozik Holgolandra és a Friz-szigetekre is. Az újabb nagy német erőcsoporthoz kapitulálás után már csak Norvégiában, Csehszlovákiában, Észak-Ausztriában, egy kis részben, valamint Jugoszláviában és Bajorország és Szászország egy egészen keskeny terepsávjában van német ellenállás. A dániai és hollandiai német kapituláció két főváros, Hága és Koppenhága felszabadulását jelenti. Öt

éves német megszállás után felszabadult Rotterdam, Európa harmadik legnagyobb kikötője is. Nem lehet tudni, hogy Dönitz vezértengernagynak, a hitleristák újdonsült Führerjének volt-e köze a kapitulációhoz, annyi azonban bizonyos, hogy hosszasan tárgyalt a dániai és norvégiai német katonai parancsnokokkal és polgári főbiztosokkal. Hírek szerint Hönitz Norvégiába menekült és ott szándékozik folytatni az ellenállást, egy olyan nép körében, amely szíve mélyéből gyűlöli a németeket.

Pénteken az éjjeli órákban beérkezett hírek szerint a német 9. és 12. hadseregek maradványai is megadták magukat a 9. amerikai hadseregnek. Ezek a csapatok Magdeburgtól keletre harcoltak. Ugyancsak az éjjeli órákban közölték, hogy amerikai kötelek elfoglalták Berchtesgadent. Hitler egykori rezidenciáját.

A hamburgi rádió ismét megkezdte működését. Rádiónagyszólván bejelent-

tés után németül olvasták fel Eisenhower tábornagy kiáltványát Hamburg lakóihoz.

Delen a 7. amerikai hadsereg elfoglalta Innsbruckot s gyors előnyomulással keresztül törve a Brenner-hágón, felvette az érintkezést az 5. hadsereggel. Más amerikai kötelek már csak 8 kilométerre vannak Linzről. A franciák elérték Lichtenstein határát. Csehszlovákiában az amerikaiak Pilsen felé nyomulnak előre. A déli terepszakban tegnap 14 német tábornok adta meg magát, míg északon Montgomery hadseregcsaportja előtt 40 német tábornok kapitulált.

Salzburg, amelyben napok óta lehrhatatlanul pánik uralkodott a német csapatok fosztogatása miatt, feltétel nélkül megadta magát. A péntekre virradó éjjel egész Salzburgot kivilágították, mintegy jeladásul, hogy a város nem védekezik a repülőgépek ellen.









